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El conocimiento que tenemos sobre la Naturaleza, se debe fundamentalmente al trabajo de los cientificos, que siguen un procedimiento
denominado METODO CIENTIFICO, una actividad o un proceso vélido vy fiable para describir las leyes que rigen la naturaleza. En realidad
no son un conjunto de normas estrictas, que se apliquen de forma consecutiva y rigurosa, pero si que hay etapas comunes a cualquier
investigacion cientifica: la observacion, la emision de hipdtesis, la experimentacién, el andlisis de resultados y la publicacién de los

mismos.
Observacion de un =
Un experimento tiens que plan- g Formulacion de hipotesis p am—
tearse de forma que otra perso- fenémeno de interés
Formular una hipotesis consiste en elaborar
I

na gque disponga del mismo
una explicacion provisional, logica y contrastable

El método cientifico, la medida

material pueda repetirlo y ob-

tener los mismos resultados. A ] . " .n del fenomeno observado y de sus posibles causas.
e
b o '
e ) & h Experimentar consiste en reproducir y observar

varias veces, el hecho o fenémeno que se quiere
estudiar, controlando las variables de las que depende.

;

La Ley cientifica es una forma de enunciar, en lenguaje

matematico, un hecho o fendomeno natural que se repite Si No
regularmente. Un conjunto de leyes interrelacionadas 4 ¢Hipotesis
entre si, forman una teoria cientifica. comprobada?
(] L]
Actividades
1. Relaciona mediante Hipdtesis Posible método a seguir para contrastar hipotesis
flechas: Problema Conjunto amplio de contenidos cientificos (leves, hipdtesis, modelos...)
Ley Hipotesis contrastada que se puede expresar mediante relacion matematica
Teoria Algo para lo cual, de entrada, no se conoce la solucidn
Disefio experimental Conjetura respecto a una posible respuesta o solucién de un problema

2. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
[ La explicacién cientifica de un hecho es siempre definitiva e inamovible
[ Las hipdtesis se elaboran después de haber realizado la experimentacién
[ Los resultados de una investigacién han de comunicarse para contratarlos
[ Una teoria cientifica es un conjunto de hipétesis interrelacionadas entre si

3. La comunicacién de resultados en una investigacion, es S o e APARTADOS IMPORTANTES EN
una etapa muy importante del método cientifico, que UN ARTICULO GIENTIFICO
suele recogerse en revistas especializadas en la materia 1. Observacion del fenémeno 1. Metodologia
objeto de estudio. Cada informe cientifico debe detallar
todas y cada una de las etapas que se han realizado 2. Elaboracion de hipdtesis Il. Conclusiones
aplicando el método cientifico. Relaciona las etapas del
método cientifico con los apartados que componen un 3. Experimentacién 1. Introduccién
articulo cientifico.

4, Extraccion de conclusiones IV. Resultados

4. Laobservacion es la etapa inicial del método cientifico, pero hoy en dia el avance de la ciencia y la tecnologfa, depende, en gran
medida de la constatacion de nuevas necesidades. Pon dos ejemplos que ilustren esta afirmacion.
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5. Hemos medido el volumen que ocupa un gas al ejercer sobre él distintos valores de presion.

- Aplica las etapas del método cientifico al ejemplo

{atm)
dado y explicalas. ) patm) | ¥ (mL)
- Dibuja la grafica que corresponde a los datos 0,3 =3
obtenidos. ' 1 -
S . -, | 0.4 55
- dquétipo de relacidn hay entre la presion vy el |
volumen? 1 0.5 44
- Calcula el valor de la constante presente en la ley que 0,7 31
relaciona ambas variables. ' | i | | 1 23
- Determina el volumen que ocupara el gas cuando la ' ' | 15 15
presion sea de 3 atm V {mL) —

MAGNITUDES FUNDAMENTALES Y DERIVADAS

Estudiar un fenémeno significa dos cosas: reconocer qué magnitudes intervienen en él y determinar cdmo estdn relacionadas entre si.
MAGNITUD, es cualquier caracteristica de los cuerpos que pueda medirse de manera objetiva. El Sistema Internacional (S.1.) de unidades
establece cudles son las magnitudes
fundamentales y sus unidades de medida. | |

) ) | MAGNITUD | | UNIDAD | | SiMBOLO |
El resto de magnitudes, se miden
indirectamente, ~ con  una  férmula LONGITUD Metro m
matemdtica que permita relacionarlas,
son las magnitudes derivadas. MASA Kilogramo ke
TIEMPO Segundo s
INTENSIDAD DE CORRIENTE ELECTRICA Amperio A
TEMPERATURA Kelvin K
CANTIDAD DE SUSTANCIA Mol mol
INTENSIDAD LUMINOSA Candela cd

o o Prefijo Simbolo Potencia
Actividades
tara 1 102
6. Indica las caracteristicas de una persona que se consideran magnitudes fisicas: giga G 108
> lasimpatia La habilidad labelleza mega M 107
P> elpeso_ La altura__ la tensién arterial __ kilo k 10°
Lo . . hact h 102
7. Completa la tabla indicando si las magnitudes que aparecen en ella son fundamentales o i
derivadas y su correspondiente unidad en el S.1.: daca da 10
daci d 101
; ; i MaGnTUD Unipao Si et
Un chico mide 1,70 m. Identifica DERIVADA centi ¢ 102
magnitud MASA mili m 10-3
cantidad y VOLUMEN e i
unidad . TIEMFPO u
- DENSIDAD e " =
VELOCIDAD . =
TEMPERATURA pioa [ 10
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LA MEDIDA

Medir es comparar una cantidad cualquiera de una magnitud con su unidad correspondiente. El valor de una magnitud se debe expresar
siempre con la unidad utilizada.

El uso del S.1., en Espafia, estd aprobado por ley desde 1967. Como las 923600000000 = 9,236 x 10"

medidas tienen un rango de posibilidades enormes, se usan multiplos 0,000132 = 1,32 x 10

y submuiltiplos de ellas y se expresan en NOTACION CIENTIFICA. La parte entera debe tener siempre una sola cifra.
Actividades

8. Escribe estas cantidades utilizando la notacion cientifica:
a. 0,000 000000 72 Km b. 300.000 Km/s
c. 780,42 cm d. 0,004 520 Kg

S. Realiza las siguientes operaciones y expresa el resultado en notacidn cientifica:

107%. 103 1,307
) s e S e c) = : —
) T 102, 103 e) 0,005-0,06
py 15-10° _ 4y 231-10°-10° _ f 0003.01=
107 107 - 10°
10. Indicassi las siguientes expresiones son o no correctas y por qué:
» Longitud =50 Cm » Fuerza=140n
> T=400°% » Intensidad=1,5A
» t=85seg » V=35 (cm)?
TRANSFORMACION DE UNIDADES MEDIANTE +Como se expresan 15 m/s en Km/h?
FACTORES DE CONVERSION: Relacién entre unidades 1 km=1000m, 1 h=3600s.
El factor de conversién es una fraccion unitaria ya que el numerador vy el Factores de canversion Ve =1: 3600s =1
denominador, valen lo mismo, son valores iguales expresados en 1000 1h
unidades distintas. Basta multiplicar la medida que queramos convertir Transformacién 150 LK _36005 _ 54@
por el factor de conversion correspondiente. s 1000m L& h

Actividaders

11. Indica qué medida es mayor en cada caso:
» 2,40dam o 126dm
» 60,13g05,41-103Kg
» 2,80m302800cm3

En la escalera de la longitud, cada escalon es 10 veces mayor que el escalon inmediato inferior.
En la escalera de la superficie, cada escalon es 100 veces (1 02) el escalén inmediato inferior.
En la escalera del volumen, cada escalén es 1000 veces (10°) el escalén inmediato inferior.

En la escalera de la masa, cada escalén es 10 veces el escalén inmediato inferior.

El litroes unidad de capacidad
12. En un depdsito se vierten 5000 cm3 de agua, 180 hL de agua y 0,022 dam? de agua écuéntos litros 1L =1.000em?= 10 2em?

2
de agua hay en el tanque? 1L=1.000m =10%mi

Por tanto: 1 mL =1 cm?
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13. Cambia las unidades al S.I. utilizando factores de conversion:
a) En Estados Unidos la velocidad de algunas carreteras esta limitada a 55 millas/h.
b)  Enlaficha de un jugador de la NBA aparece: altura 7,0 pies.
Datos: 1 pie =30 cm; 1 milla = 1,609 Km

14. Expresar en unidades del Sistema Internacional, utilizando factores de conversién y expresando el resultado en notacién cientifica:

B 135Km/h B 60LmYdia
® 035hm B 450 mm?
B 1,5108cm B 63.10°Km
® 1h20min ® 30N/mm?
B 400mg " 8ops
B 845Kg-mm/min2 B 60 hl/min
® 540 mA/cm? ® 250 MHz
15. Determina: ® Densidad
a) qué volumen corresponde a 1 lingote de oro La masa, el volumen y la densidad son conceplos bésicos en la ciencia
de 1,5 Kg (d=19,3 g/cm?) * La masa es una medida de |a cantidad de materia que tiene un cuerpo
b) la masa de 1500 m?3 de aceite vegetal (d =830 esta no varia cuando &l cuerpo cambia de posicion.
g/L) & El volumen de un cuerpo es él eSpacio o lugar que ocupa.

* La densidad de un cuerpo @3 &l cociente entre la masa y el volumen

deé un cuerpo.
I/a Importante

N Lo densidad se expresa en unido-

d idad = masa _ Im des del Sistema Internacional (SI),
ensidad = volumen v en kg/dm® y, mds frecuentemen-
s i te, en g/cm® o g/ml.
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MASA (g) 240 120 (60 (360 |24 (480

16. Los datos de la tabla se refieren a un material por determinar.
VOLUMEN (cm’) 100 | 500 |25 150 10| 200

Representa en una grafica la masa frente al volumen.

P ¢Qué relacidn existe entre ambas magnitudes? 4

P>  (Cudl serd la masa de una pieza de 5 cm?® de este material?

MATERIAL E INSTRUMENTOS DE LABORATORIO

17. Indica el nombre de los materiales de vidrio e instrumentos de uso habitual en el laboratorio

| '_ (\ %9/ ﬁ
|

e

/

-

LT T

= ®
18. La realizacién de cualquier practica de laboratorio requiere que guardes un comportamiento s ¢ vy ‘?5
excelente y siempre atento a las indicaciones del profesor. Enumera algunas de las normas generales, b ﬁ% (i) 200
que debes seguir al trabajar en los laboratorios de Fisica y Quimica.

Y EEEEw

Los envases que contienen los productos quimicos, llevan un etiquetado en el que aparecen unos pictogramas
(simbolos que indican los peligros que tiene), unas frases de riesgo (R ) y otras de seguridad (S) en caso de usarlo.
équé significan los simbolos que aparecen en la etiqueta?
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La naturaleza de la materia

El Universo esta formado por materia y energia. La materia ordinaria puede
presentarse en tres estados de agregacion: solido liquido o gaseoso. Las

propiedades de cada estado, facilmente observables, son:

Viiguico
El liquido toma la forma del vaso que
lo contiene. Asi, si el agua del vaso
b | se derrama sobre una superficie, la
forma del liquido cambia, pero su

volumen permanece constante.

- - R - 2
Las particulas estan proximas entre si pero no,
ocupan posiciones fijas; las fuerzas de atraccion
entre ellas son intensas, pero tienen libertad

Solido Liquide Gaseoso

Masa Constante Constante Constante
Volumen Constante (son incompresibles) Constante (son incompresibles) Wariable (son compresibles)
Densidad Constante Casi constante Variable

(varia poco con la temperatura) (varia con la temperatura)
Forma Constante Variable (adoptan la forma Variable (adoptan la forma

del recipiente que los contiena) y ocupan tode &l volumen del

recipients gue los contiene)

Fluidez Na pueden fluir Pueden fluir Pueden fluir

para desplazarse, sin alejarse unas de otras.

Las propiedades de los gases dependen de las condiciones externas. Las
variables que definen el estado de un gas son: presién, volumen y

temperatura. La variacion en una de ellas hard cambiar las otras dos:

. Cuando la temperatura permanece constante, si
se aumenta la presion, el volumen del gas
disminuye. -

Ley de Boyle-Mariotte »

P, V=P, V, y

. Si la presion es constante, al aumentar la

P (atm)

P -V = constante

temperatura aumenta el volumen. V/T = cte. '
Ley de Charles '

V /T =V,/T,
. Si el volumen es constante, al aumentar la
temperatura aumenta la presion que ejerce el

gas. P/T = cte. Ley de Gay Lussac

P/T,=P.IT,

P (atm)

La TEORIA CINETICO MOLECULAR explica el

comportamiento y los estados de agregacion

de la materia. Segun esta teoria:

» La materia es discontinua, estd formada por un gran nimero de
particulas separadas entre si,

» Las particulas se encuentran en constante movimiento.

» El movimiento de las particulas viene determinado por dos tipos
de fuerzas: las de atraccion, que mantienen unidas las particulas
y las de repulsién, que tienden a dispersar las particulas y

alejarlas unas de otras.

Los CAMBIOS DE ESTADO se deben a cambios de presién o
temperatura. Para fundir un sdlido y vaporizar un liquido se
absorbe energia. Cuando un gas pasa a liquido y un liquido se
solidifica se desprende energia (calor).

Mientras se produce un cambio de estado, toda la energia
comunicada se invierte en vencer las fuerzas de atraccion entre
las particulas.

La VAPORIZACION puede producirse de dos modos:
EVAPORACION (solo afecta a la superficie del liquido y se
produce a cualquier temperatura) EBULLICION (afecta a toda la
masa del liquido y ocurre a una temperatura fija, T epuliicisn quUe
depende de la presidn)

= T(K)

!

R e e e TR

Yséuipo

Un sdlido, por ejemplo la roca,
posee una forma determinada, que
no varia facilmente. Esto, porque
las particulas del slido estan
unidas fuertlemente entre si para
formar una estructura firme.

Las particulas estan muy proximas entre si
¥y ocupan posiciones fijas, siendo las fuerzas

te atraccion entre ellas muy intensas, solo
vibran alrededor de su posicion de equilibrio.

VGas

Un gas llena el espacio que lo encien
y no posee forma ni volumen
propios; adopta la forma de su
recipiente, como el helio

contenido en el globo de la

imagen.

]
Las particulas estan muy alejadas unas de otras,
en total desorden; las fuerzas de atraccion entre
ellas son despreciables y tienen total ibertad para
desplazarse (chocan enfre siy con las paredes
del recipiente).

Sublimacién inversa
3 Condensacidn Solidificacidn
i ] o
! ._:'.', WVaporizacion Fusion
ESTADO GASEOSO ESTADO LiQUIDO ESTADO SOLIDO
Sublimacién

Bl calkr comunicada 58 invierie en elevar
la velockdad de las particulas. Aumenta

Ia temper atur a do la sustancia,
4
Temperawara (T) LY
Y
LY .
Toda la sustancia | :
osth en esado '
liquido. :

\

\ :
2 F \1 i Lo Y i : Gas
¢ E /N ;
Fusion : :
A Sddo v bqude | -'-:Jdoi
Las particulas pueden vbrar, pero su Se produce & H{min)
: Cambio de estado de
mowmianio estd muy imitado. Elcalo | cambio de estado quudona gas Nc:'a'ia
que se ke comunica hace que las de sbiido aliquido. hlw“ld‘
particulas vibren mas y. por anfo. qui La tomparatura
aumante la temperatura, no varia,
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Actividaders

19. Justifica si estos enunciados son verdaderos o falsos, y justifica tu respuesta en base al modelo cinético-molecular de la materia:

20.

21.

a) La materia es continua, esta formada por un gran nimero de pequefias particulas separadas entre si.

b) Los sélidos no se pueden comprimir apenas mientras que los gases si son compresibles

c) El movimiento de las particulas viene determinado por el tamafio de éstas.

d) Los sdlidos y los liquidos tienen forma definida

e) Las particulas de un sélido se mueven libremente.

f) Para hacer volar un globo aerostatico hay que calentar el aire de su interior para que disminuya la densidad y éste se eleve.

Ordena de mayor a menor estas temperaturas:

- 25°C; 10°C y 300K; 40°F

Interpreta los diferentes tramos de la gréfica de calentamiento de
cierta sustancia segun la teorfa cinética, di en qué estado fisico se
encuentra a 0°C, a 35°C y a 120°C, qué cambios de estado se producen
y a qué temperatura ocurren.

6con02.com

Temperatura (°C)

110

En el Sl la temperaturase
expresa en la escala Kelvin,

T{K)=T (°C) + 273

En los paises anglosajones, se
emplea otra escala de tempe-
ratura: la escala Fahrenheit,
cuya unidad es el grado Fah-
renheit (°F). Para pasar de gra-
dos Fahrenheit a Celsius, se
usa la siguiente formula:

T(°F) - 32

e =-—5

\

[Pt e e B e

Enargia

-

“




22. La gréfica corresponde al enfriamiento de un liquido contenido en un vaso. Razone

cual de las siguientes afirmaciones es falsa:

P el punto de fusién es de 80°C __

Alos 5 minutos solo hay liquido en el vaso

vyy

El punto de ebullicidon es inferior a 100°C

A'los 10 min toda la sustancia esta en estado soélido

Pl
30 t (min)

23. El volumen de una botella de zumo es de 500 mLy la presién en su interior, una vez que estd vacia y a 25°C, es de 10 atmésferas. Si
ponemos el tapdén y dejamos que se caliente al sol, hasta que alcanza una temperatura de 310 K équé presion ejercera entonces el

gas sobre las paredes de la botella?

24. El esquema representan dos estados de un mismo gas.

a) Expresa matematicamente la relacion entre la temperatura y el volumen.

ocupar un volumen de 10 L?

25. Observa los datos de

presion y volumen de un gas

a temperatura constante.

a) Representa la grafica Presion-Volumen.

b) Expresa la relacién entre las variables en lenguaje cientifico

(enunciado y férmula matematica)

c) <cuanto vale el producto P.V para cada caso de la Tabla?

d) Halla la presidén necesaria para que el gas ocupe un volumen de 1 L.

Vi, Ty - Vo, Ta
b)  Siocupa unvolumen de 5L a 0°C écudl serd su temperatura si ha pasado a P = 2 atm == P = 2 atm
P (atm)
10
a4 5 10 | — '
25|20 10 '
8 4
6 -— R
4
2
-
o] T i T T
o] 20 40 60 80 100 v (L)
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La materia y los elementos

Todo lo que existe en el universo esta compuesto de MATERIA. La materia se clasifica en MEZCLAS y SUSTANCIAS PURAS. Las mezclas son
combinaciones de sustancias puras en proporciones variables, mientras que las sustancias puras son ELEMENTOS y COMPUESTOS
(combinacién de elementos en una proporcion definida).

MATERIA

PURAS

separar por procedimientos fisicos.

separacion magnética, destilacidn,
cristalizacion, filtracién, decantacion, etc

materia que resulta de la combinacion
SUSTANCIAS MEZCLASH de variasgumandas puras que se pueden

Aquella materia cuya composicion
no cambia cualesquiera que sean

b MEICLAS
las condiciones fisicas en las que esté. MEZCLAS f HETEROGENE AS
yal (Com pozicidn

| HOMOGEMEAS
DISOLUCIONES

(Com posicidn Variable)
Per rwdics Quid micos e .
COMPUESTOS ELEMENTOS . mezcla en la que es posible
mezcla en la que no distinguir sus componentes a

Variable)

-

= sustancias puras que no simple vista o con ayuda de
d::;ﬂ;':n::‘;: g:':,t‘:::?:as se pueden descomponer ::spg:!g!:n{ﬂgi‘&gsull:m instrumentos épticos (lupa, ..))
simples por procedimientos en olras mas simples procedimientos épticos . —i
quimicos. per ningin procedimiento. convencionales. "; -
Una disolucion es una mezcla I :
homogénea de dos o mas componentes E
- El disolvente es el componente que esta r

en mayor proporcion, !
- el Soluto es el componente (s) que estan —
en manor proporcion. et LR

Si se hace reaccionar Sodio (Na) con Cloro (Cl,) se obtendrd solo NaCl y no sustancias tales como NagsCl,3 0 mezclas raras. e
Los componentes de las mezclas se separan por procedimientos fisicos: filtracion (por tamafio de particulas), decantacién %’
(por diferencia de densidad), cristalizacién (para separar un sélido disuelto en un liquido), destilacién (por diferencia en las T

Tebul\icio’n); etc t--'i':_' J

La CONCENTRACION de una disolucién es la cantidad de soluto que hay disuelto en una determinada cantidad de disolvente o en una
determinada cantidad de disolucion. Hay varias formas de expresarla:

Segun la proporcidn relativa de soluto y disolvente, diferenciamos entre disolucion diluida (la proporcion de soluto respecto al disolvente es
muy pequefia), concentrada (la relacion entre la cantidad de soluto y de disolvente es alta)

» Tanto por ciento en masa » Tanto por ciento en volumen » Gramos de _501““' por litro
de disolucion

volumen (ml) de soluto

e masa (g) de soluto a5 Volumen =

0= 00 = :
masa (g) soluto + masa (z) disolvente volumen (ml) de disolucion 2 gramos de soluto

5 volumen (1) de disulucion

Actividades

26. Completa el siguiente esquema escribiendo Sl o NO MATERIA

sobre los puntos y poniendo un ejemplo de cada tipo. I
;56 separa por medios fisicos?

|

27. Clasifica como sustancias puras (elemento/compuesto) o x
) ,
mezclas (homogénea/heterogénea):

> | > f ;es uniforme en todas sus partes? ;se descompone por medios quimicos?
sa azutre |

> vinagre P> acetona i 4 4 it

» granito » aire l Homogéneal l Heterdgenea | ’ Elemento l | Compuesto ‘

» aluminio > plata
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28. Completa las siguientes frases con las palabras que faltan:

P> Una sustancia que posee una composicion quimica constante, unas propiedades invariables y que no puede descomponerse

en otras mas simples es un T T
L 2l
La es la técnica utilizada para separar el alcohol del agua. Ta oA
§ h o
*
Una disolucion es una mezcla de dos 0 mas componentes en %‘

proporciones

> Para separar particulas sélidas en un aceite usado de cocina, utilizariamos la técnica de

P> En un alcohol de 96° (96% volumen) de uso sanitario, el disolvente es el

29. Razona verdadero o falso:
a) Una cerveza 0,0 contiene un 1% en volumen de alcohol. Al tomar 200 mL de cerveza ingerimos 20 mL de alcohol.

b) Una disolucion que contiene 10 g de sal en 100 mL de agua es mas concentrada que otra que se prepara disolviendo 5 g de sal en
20 mL de agua.

c) Para conseguir 3 g de soluto a partir de una disolucién cuya concentracién es de 120 mg/mL, hemos de tomar 25 mL de ésta.

d) Elementos y compuestos son sustancias puras que pueden descomponerse en otras mas simples por procedimientos quimicos

30. Se prepara una disolucién con 10 g de nitrato de potasio y 15 g de cloruro de potasio en 475 g de agua. Distingue entre soluto y
disolvente y halla el % en masa de cada componente en la disolucién obtenida.

31. Lariqueza de azlicar en las magdalenas es de 51,5%. Calcula la cantidad de aztcar que ingieres al comer dos magdalenas, si cada una
tiene una masa de 60 g.

32. El suero fisioldgico es una disolucidn acuosa de cloruro de sodio de concentracién 9 g/L que se utiliza a menudo, generalmente para
la descongestion nasal.
a) Explica cudles son los componentes de la disolucién.
b) ¢qué significa que la concentracién sea de 9 g/L?
c) équé cantidad de sal necesitariamos para preparar medio litro de suero?

33. En los andlisis de sangre, se indica como valor normal de la glucosa en sangre el correspondiente al intervalo entre 70 a 105 mg/L. Si
en una muestra se encuentran 2 mg de glucosa en 20 mL de sangre, éestara dentro del intervalo normal en sangre? expresa la
concentracién en g/L
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EL ATOMO

El atomo es la porcion mds pequefia de la materia. Demdcrito, creia que todos los elementos deberian estar
formados por pequefias particulas que fueran INDIVISIBLES. Atomo, en griego, significa INDIVISIBLE. Hoy dia
sabemos, que los Gtomos no son, como creia Demdcrito, indivisibles. De hecho estdn formados por particulas.

Nombre Simbolo Posicion e Masa Hacia 1803, el quimico inglés DALTON propuso
) su Teoria atomica, con estas ideas bdsicas:
PROTON @ En el nicleo Positiva Apreciable
) - ) » Toda la materia estd formada por &tomos.
NEUTRON @ En el niicleo Sin carga Apreciable » los elementos son sustancias formadas por
ELECTRON @ Enl N i . un solo tipo de dtomo.
It 1V -
i 1a corteza eeativa LY pequenia » Los compuestos resultan de la unién de
atomos de diferentes elementos.

MODELOS ATOMICOS

Modelo de THOMSON: el 4tomo es una esfera maciza de carga
=+ en la que estan incrustados los electrones como pasas en un
pastel y en n2 suficiente para neutralizar la carga .

Modelo de RUTHERFORD: En el atomo distingue la parte
central, el NUOCLEO: muy pequefio, (unas cien mil veces menor
que el atomo) que contiene los protones y neutrones y la
CORTEZA: que ocupa casi todo el volumen del dtomo y esta
formada por electrones moviéndose alrededor del nucleo.

TEORIAATOMISTA MODELODE  MODELODE  MODELODE  MODELODE  MODELO Modelo de BHOR: los electrones giran en orbitas circulares
DEMOCRITO DALTON THOMSON  RUTHERFORD BOHR ACTUAL y e (
(400 .C) (1803) (1904) (1911) (1913) (1932) alrededor del nucleo; ocupando las érbitas de menor energia

posible (las mas cercanas al nucleo).

Modelo ACTUAL: Los electrones no describen érbitas definidas en torno al nicleo sino que se distribuyen ocupando orbitales, agrupados
en niveles de energia. Cada nivel tiene diferentes tipos de orbitales (s, p, d y f). En los (s) solo caben 2 electrones, en los (p): 6 €, etc.

Configuracion electronica de un elemento: distribucién de los

electrones de un dtomo en los diferentes orbitales de cada nivel de j;j/ é FEEEREEEERE
energia. El Ultimo nivel ocupado se llama capa de valencia y los ,afﬁ;d i o

electrones que éste contiene, electrones de valencia, determinan el dp 4d Af B> 5

comportamiento quimico del elemento). El diagrama indica el orden de s 5p 5d 5f 5y 3

llenado de los orbitales. b o0:pd bt Bo

f1} f2} f3| f‘»} fS} fsi R

|
7s 7p 7d 7f 79 H

IDENTIFICACION DE LOS ATOMOS

Ne MASICO
Hay mds de un centenar de dtomos distintos, tantos como elementos. Para identificar un dtomo

utilizamos el nimero atémico, que es el numero de protones del dtomo. \A

Z = Ndmero atémico = nimero de protones que hay en el nicleo de un dtomo. Coincide con el SiMBOLO DEL
numero de electrones si el 4&tomo es neutro. ELEMENTO
A = Nlimero masico = n2 de protones 4 n2 de neutrones del nucleo. /z

» ISOTOPOS son 4tomos de un mismo elemento con igual n2 atémico y distinto n2 masico, que

. ) NeATOMICO
solo se diferencian en el n2 de neutrones.

» |ON: dtomo con defecto o exceso de electrones. Hay iones 4 (cationes) y negativos (aniones) B0 N° atémico= 23

> MASA ATOMICA: La masa de un 4tomo es muy pequefia y se mide en unidades de masa N° mésicoi 50
atémica (u) 23 pn::tones E gg
1 u = la doceava parte de la masa de un atomo de *2C = m prown = 1,66 .10%7 Kg. La masa 5 nleu i ") 23
L K ] . Vanadio © ectrones =
atomica de un elemento es la media ponderada, seguin las abundancias en la naturaleza, de
las masas de sus isotopos y es la que figura en la Tabla periddica.

L] [ ]
Actividades
34. Encuentra en la siguiente sopa de letras, las partes y particulas del &tomo:
A E F W S B ] v A v
©C L Y O P H I v I w
N E U T R O N E S N
E C I w O O U E Q O
35. Asocia cada una de estas afirmaciones con el modelo correspondiente: Bohr, 'j ; £ g I) -PI: c T X C
L L u M M
Dalton, Thomson, Rutherford. T O3 6 N J E F R z
a) El atomo es una esfera maciza. D N X K E B O K N 2Z
b) Los electrones giran en torno al nucleo en ciertas orbitas permitidas. O E T I 8 C€C W F W I
c) Descubre el nicleo muy pequefio en comparacién con el dtomo. R S © ¢ © R T E Z A
)

d) Los atomos son particulas invisibles e indivisibles.

6con02.com 11



36. Sefiala si las siguientes afirmaciones son Verdaderas o Falsas:

Q Segun la Teoria atdomica de Dalton los dtomos de los elementos se combinan en una relaciéon de nimeros
enteros sencillos para formar compuestos.

a El nimero atédmico representa el nimero de electrones que tiene un dtomo en el nucleo. o
a Un ion se forma cuando un dtomo pierde o gana protones.
Q La carga del proton es la misma que la del electrén, pero de signo contrario.
Q Los isotopos son atomos de un mismo elemento que tienen el mismo nimero de protones pero
distinto nimero de electrones 0\
a La representacion de la figura corresponde al modelo atémico de Thomson 4
a La masa de un atomo neutro es mayor que la de un ion positivo del mismo elemento
37. Completa la siguiente tabla:
Nombre del | Simbolo i . o Configuracién electrénica Electrones
elemento z A € p n de valencia
o 8 9
. 1%
Fluor o F
Mg 24 1s* 25% 2p® 3¢?
al 35 17 7
14 N
calcio 20 20

» iqué elementos de la tabla son metales?

P> Qué carga adquiere un dtomo de calcio cuando pierde dos electrones.

» icomo conseguiria el fldor la configuracion estable de gas noble?
. . . 32 S 2—
> Indica cuantos protones, electrones y neutrones tiene el ion 4

. . . . 40 42
> Explica en qué se diferencian estos atomos o, Ca ' 20 Ca

HNEREEE

38. Con las letras de las casillas marcadas 1. Alomo con carpa eléclrica, n

encontraras larespuestaa  la siguiente 2. Carga que adquiere un dtomo cuando pierde
definicién: “Nombre que reciben los dtomos electrones.

. Particula con carga negativa.
. Cientifico britanico que descubnd el electron,

de un mismo elemento que solo se
diferencian en el nuimero de neutrones”

. Particula sin carga eléctrica.
. Particula con carga eléctrica pasitiva.

b B =2 N4 - T

de disltinlo signo.
8. Fuerza exislente entre las particulas con cargas

del mismo signo.

2
3
4
. Fuerza que existe entre las particulas con carga 5
6
7
8

39. Indica a qué radiacién ionizante corresponde cada representacion, segin su poder de
penetracidn, y las caracteristicas mas relevantes de cada una de ellas.
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LA TABLA PER|OD|CA » En la tabla periédica actual, los elementos se ordenan de

izquierda a derecha y de arriba abajo, en orden creciente de
numero atémico. Se estructura en 18 grupos y 7 periodos.

Un elemento quimico es una sustancia pura formada por dtomos iguales. Se > Los elementos con el mismo nimero de electrones en su
representan con un simbolo. Tantos elementos distintos... es fdcil hacerse un lio. | qitima capa presentan las mismas propiedades quimicas
Para evitarlo, se ordenan en la tabla periddica. La Tabla periddica actual permite | y estdn situados en un mismo grupo.

establecer relaciones entre los diferentes elementos y aporta informacién muy | » Los elementos que tienen el mismo ndmero de capas
valiosa sobre sus propiedades y su comportamiento guimico. Muchas de estas | &lectronicas se sitian en un mismo periodo.

propiedades dependen de su configuracién electrénica. EheEerhIEE

Grupa 1 Alcalinos S— i
—_o etales =

Grupo 2 Alcalinotérreos e He
it Bl | Metales de transicion | 8 E [k
Grupo 14 Carbonoideos % f:‘:l_ {:_r
Grupo 15 Nitregencideos g‘; ‘éTr K;r
Grupo 16 Calchgenos o anfigencs ;’i i’_ ;_a
Grupo 17 Halbgenos P‘:) S_ R“n
Grupo 18 Gases nobles

Lantanidos || 5

Actinidos

Actividaders [Tierras raras] Ac

40. Contesta razonadamente a las siguientes preguntas:
a) écdmo estan ordenados los elementos en la tabla periddica actual?

b) ¢cuantos elementos hay en el segundo periodo? Escribe sus nombres y sus simbolos respectivos.

. . Metal / No .
El t Simbol Z G P d ! +/-
c) Completa las columnas de la tabla, ¢presentan ?men 0 | stmbole rupo enodo metal IO
alguna semejanza entre si estos elementos? ¢a Fldor 9
qué grupo pertenecen y qué nombre recibe? Cloro 17
Bromo 35
Yodo 53
d) ¢en qué grupo y en qué periodo se encuentra el elemento cuya configuracién electrénica es 1s? 2s?2p®?
47. Localiza los elementos cuyos simbolos son: Fe, K, B, Li, Cu, He, S, Ag, | y Hg clilslalzlulFlr|lElMIL]A
M|O|S|E|C|O(BJR|E|N|A|D
42. Busca el elemento nimero 13 en la tabla periddica. nivIiTIylElRInIsI¥Irlalz
» (Cudl es sunombre? Elclolaolrlelalnl i Talsls
» A qué grupoy periodo pertenece? LIR|IDIDJAJO[PJLIAJTIAIN
|| TIB|O|R|O]JE|A|H|A|lD]|U
P> iqué elementos son de su mismo grupo? ojglrjQ)yjFiLjujP|SioM
K|T|CG|H|E|J]L|I|T|I]O|E
Y O|D|{U|R|B(JIM{U|O|V|R
N|{E|O|I|S|B|R|O|M|OfL]|O
» Nombra cuatro elementos de su mismo periodo D|F|L|{L|M|E|[R|C|U|R[I]|O
HIT|E|R|R|IO[AJC|G|X[K]|Z

43, La bioguimica se encarga de estudiar las reacciones y los procesos que ocurren en los seres vivos. Los elementos quimicos que

116115 P) osecundarios ({1Na, ; Mg, oK, 5 Ca, 7 Cl)

[1]2]3]4 [s]e]7]8]sw][n]2[3]4]15]16]17] 18]

forman la materia viva pueden ser: primarios (1§ C, 1H , 12 o, 1‘71 N

a) Coloca estos elementos que forman parte de la
materia viva en la tabla periddica.

b) Colorea de rojo los metales alcalinos y alcalinotérreos,
en amarillo los gases nobles, en azul los metales de
transicién y en verde los no metales.

N AN R W N e
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Kl enlace quimico

éPor qué se unen los dtomos?

Los dtomos de los gases nobles son muy estables; aparecen en la naturaleza sin enlazarse con
otros atomos, debido a que tienen su capa de valencia completa con 8 e". Los demds dtomos
quieren ser asi de estables, y para lograrlo deben perder o ganar e de sus capas mds externas.
Los dtomos se unen con otros para lograr la configuracion estable de los gases nobles. Asi
forman un enlace: unién entre dtomos de forma estable para formar una sustancia quimica.

> O

2 aomos de O

Energia

Melécula de Oz x

I Formacian de la molécula

Las propiedades de una sustancia estdn condicionadas en gran medida por el tipo de enlace:

Unidn de iones Formacidn del cristal

Enlace Iénico:
Se produce por transferencia
de e del atomo del metal al

Cuando un dtomo de sodio
se encuentra con un dtomao de cloro,
le cede un electrén. Ambos adquieren

La atraccion electrostatica no se
limita a un solo par de iones,
cada ion se rodea del maximo

del no metal. Se forman  cargas eléctricas opuestasyseatraen  Posible de iones de carga opues
. mediante fuerzas de atraccion ta, formando un cristal ionico.
iones 4+ y — que se atraen y

se agrupan dando redes

cristalinas, un cristal idnico.

Na* & cI
Enlace Covalente:

Se forma entre dtomos no metdlicos por comparticion de e para completar
sus capas de valencia. Puede ser sencillo, doble o triple segun compartan uno
dos o tres pares de e. La mayoria de las sustancias covalentes son
moleculares (O, H,0, NHs, ...) y solo unas pocas estdn formada por dtomos
(cristales covalentes) como el diamante, el grafito y la silice (SiO3).

Hs0: una molécula

SUSTANCIAS IONICAS

Propiedades

Son solidos a temperatura ambiente, con aftos
puntos de fusion y ebullicion.

Se fracturan al golpearlos, formando cretales de
menor tamaiio.

En general, se disuelven en agua.

No conducen la comente eléctrica en estado sdlido,
pero son conductores en ?stado liquido y en disolu-
cion.

SUSTANCIAS COVALENTES

Sustancias moleculares

Propiedades

Tienen bajos puntos de fusion y ebullicion, por lo
que son gases o liquidos a temperatura ambiente,

No se disuelven (o se disuelven muy poco) en agua.

No conducen la corriente eléctrica (algunas lo hacen
débilmente).

Cristales covalentes

A temperatura ambiente son sélidos muy duros con
altos puntos de fusién.

No se disuelven en agua.

No conducen la cormente eléctrica (salvo el grafito).

SUSTANCIAS METALICAS

de agua
Formacion de la molécula de cloro.
e 8 8 _  ion positive
Enlace Metdlico:
Los metales tienen pocos e de valencia. Sus al® = e
. ; . , B
cristales estan formados por cationes, atomos a = «mar de
& electroness

los que les faltan uno o mas ey los electrones

Propiedades

Estructura de los metales. La red metalica

desprendidos por todos éstos, que forman parte esté formada por atomos fjos cargados

Son sdlidos a temperatura ambiente.

de un fondo comun, una nube electrénica que
rodea a los iones y los mantiene unidos.

positivamente y sumergidos en un mar
de electrones que estan deslocalizados v,

Conducen la comiente eléctrica como solidos y como
liquidos.

par tanto, No pertenecen a ningdan dtomo
&N Conareto.

Son deformables.

Actividaders

44, \dentifica las siguientes sustancias como elementos o compuestos:

» Diodxido de carbono (CO,) 0) »  agua (H:0)
» Carbono (C) »  amoniaco (NHz)
P Oxigeno (0y) > Hiarra (Fe)

P oro (Au)

> Agua oxigenada (H,0,)

¢Qué informacion se extrae de la formula de un compuesto molecular como el amoniaco (NHs)?

Atomos/moléculas/cristal

Sustancia
- o
45, Completa la tabla indicando el modo en que se agrupan los — (Ha)
, Aluminio (Al)
atomos: -
Helio (He)
Agua (H.0)
Cloruro de sodio (NaCl)
6con02.com
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46. Indica si las siguientes afirmaciones son Verdaderas o Falsas y corrige las que sean incorrectas: e

P Siempre que se habla de un cristal se hace referencia a un compuesto iénico e

Cristal de sal comun:
P Los compuestos idnicos son conductores de la electricidad en estado sélido NaCl

P> Los metales son solubles en agua

P> Los compuestos covalentes moleculares son buenos conductores

P Los compuestos idnicos presentan puntos de fusién altos

» El diamante es una red tridimensional en la que todos los atomos de carbono se encuentran unidos
mediante enlace covalente.

P> Todos los elementos del grupo 18 son gases que se combinan facilmente con otros elementos

P> Los metales forman redes cristalinas en las que se comparten electrones entre pares de atomos

47. Dados los elementos '3 F y S K , explica el tipo de enlace, si se produce por transferencia o por comparticién de electrones, en

las siguientes sustancias F, y KF

48. En 100 g de espinacas hay 4 mg de hierro, pero solo se pueden absorber por el organismo un 10%. En los adultos las necesidades
diarias de hierro para realizar las funciones vitales se estiman en 14 mg. équé cantidad diaria de espinacas deberia consumir un
adulto para tener todo el hierro que necesita? Busca informacion acerca de en qué otros alimentos estd presente el hierro, las
funciones vitales en las que interviene y los trastornos que provoca su falta.

Sustancia A Sustancia B

» Altos puntos de fusién y » Altos puntos de fusién y
ebullicién. ebullicion.
» Conduce la corriente » No conduce la corriente
eléctrica en estado sdlido. eléctrica en estado sdlido.
49, Tenemos cuatro sustancias sélidas con estas propiedades: > [(Tezdermie amepE | L Sademie e g
. , L . ; . B Es un elemento. » Es un compuesto.
Indica cuadl es una sustancia idnica, cual es un metal, cual una sustancia . .
J L. L. Sustancia C Sustancia D
covalente molecular y cual un sélido covalente atémico. . : .
> Altos puntos de fusién y » Bajos puntos de fusidny
ebullicién. ebullicion.
» No conduce la corriente » No conduce la corriente
eléctrica en estado sélido. eléctrica en estado sélido.

No se disuelve en agua.
Es un compuesto.

No se disuelve en agua.
Es un elemento.

Yy
Yy
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CANTIDAD DE SUSTANCIA EL MOL Informacion obtenida

de una férmula quimica

. . 12¢
No hay una balanza capaz de medir la masa de un solo dtomo. Por 6 etk G
ello los quimicos idearon el concepto de masa relativa y crearon una porr::l sculas
escala adoptando como unidad de referencia, unidad de masa
L ) Una molécula de amoniaco, NH,,
atémica u la doceava parte de la masa del dtomo de C-12. contiens:

Para facilitar los cdlculos medimos la masa de gran cantidad de N B 1 stomo de nitrogeno.
dtomos. 14 g, no es la masa de un dtomo de N, es la masa de un n® 1u=16606-10""kg | w 3 stomos de hidrégena.
muy grande de dtomos, que es siempre el mismo: La unidad de masa atomica se define a Su masa molecular relativa es:

partir de la masa del atomo de carbono 1-144 3-1=17
602.000. 000.000. 000.000. 000.000 = 6,02 x 10% Compuesto formado

por cristales

Realmente un nimero muy grande, que tiene nombre propio, se llama NUMERO DE AVOGADRO. En un cristal de cloruro de calcio,
CaCl,, por cada dtomo de calcio en

En 1 docena siempre hay un numero fijo de forma de ion Ca®* existen dos lones

unidades, sean huevos, manzanas, pelotas o de cloro, C1°.
pasteles, siempre hay 12 huevos, 12 e new._ Su masa molecular relathva es:
manzanas, 12 pelotas o 12 pasteles. 1-40+2-355=111

En Quimica se utiliza una unidad de cantidad similar a la docena, el MOL. En 1 mol siempre hay un namero fijo de
unidades, exactamente 6,02:10%, el nimero de Avogadro (Na), un nimero realmente grande, un namero 100
billones de veces mayor que el nimero de habitantes de nuestro planeta. T T

molar {M)
—
Un mol es la cantidad de sustancia que contiene 6,02 - 10 unidades elementales de esa sustancia. (n} - (m)
: Masa
molar (M)

» 1 mol de un elemento tiene una masa en gramos igual al n2 que expresa su masa atémica en “u”
» 1 mol de un compuesto tiene una masa en gramos igual al n® que expresa su masa molecular en “u” xNa Moléculas

Dioxido de carbono | Estd formado por moléculas de CO2 Na
i = 1 mol de moléculas de COz tiene una masa de 12 + 16 - 2=44 g
I La masa molar del €02 es 44 g/mol
i- En 44 g de €Oz hay 6,02 - 10= moléculas de COs, es decir 6,02 - 107 datomos de Cy 2 - 6,02 - 105 atomos de 0.
(] L]
Actividaders

50. Calcula la masa molecular de las siguientes sustancias:
> dxido de zinc ZnO

»  hidroxido de calcio Ca(OH),
masas atémicas (u) Zn=65; 0=16; Ca=40;H=1

51. Un frasco contiene 120 g de cloruro de calcio CaCl, écudntos moles de CaCl, hay en ese recipiente?
Datos: masas atomicas (u) Cl= 35,5; Ca=40;

52. El plomo es un elemento quimico téxico para los organismos vivos. Se calcula que més de 60.000 aves mueren anualmente en
Espafia como consecuencia de haber ingerido perdigones de plomo confundiéndolos con semillas. En 0,22 moles de plomo, écuantos
atomos de plomo hay? ¢Cual es su masa expresada en gramos? (masa atomica Pb=207)

53. Determina la masa en gramos de:
» 3 moles de bromuro de sodio NaBr
» 3,01.10%* moléculas de oxigeno O, Datos: masas atémicas (u) Na=23; Br=80; Nx = 6,02.10%3
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54. El paracetamol es un analgésico cuya férmula quimica es: CgHoO3N, calcula:
a) La masa de una molécula de paracetamol en unidades de masa atémica.
b) La masa de 1 mol de paracetamol.
c) Las moléculas de paracetamol que ingerimos cada vez que tomamos un comprimido de 500 mg de este farmaco.
Datos masas atomicas (u) N=14; C=12; H=1; O=16.

FORMULACION INORGANICA

Los compuestos quimicos estan formados por la union de dtomos de diferentes elementos en una proporcion fija. Una
formula consta de unas letras que simbolizan los dtomos que forman el compuesto y de unos numeros que se escriben
como subindices y que indican el numero de dtomos de un determinado elemento que interviene en una molécula de dicho compuesto.

Los ndmeros de oxidacién representan la carga aparente o - TTTTTTTE
de un dtomo cuando se combina con otros para formar il 412 |=: f: N
. ’ . I (Y +5 451
una molécula, el nimero de electrones cedidos o L LTt
ganados por ese atomo en relacion al dtomo aislado. *
Reglas para determinar nimeros de oxidacion: H
e ElIn2de oxidacion de elementos en su estado natural es O Li | Be B|C|N é 1
e Eln2de oxidacion del oxigeno es -2 salvo en los peroxidos
que es -1y en su combinacién con el F que es +2. Na | Mg Al S|P ST
e Eln2de oxidacion del H es +1 cuando esta unido a con 23123, ] 52 | 22| 23 | 12 | 2
atomos no metdlicos y -1 cuando esta con metales. K | Ca 6 (4674 0 | N;.i. Ci zn | Ga| Ge| As | Se | Br
, . . - Cr | Mn
e ElFldor tiene n2 de oxidacion -1 en todos sus compuestos. O 5
Rb | Sr Pd | Ag | Ga In | Sn | Sb| Te |
° . .
Tabla de n© de oxidacidon de los elementos es | Ba zF;tq ;3 :iz Tlesl sl el at
L g
mas importantes D -
Fr | Ra 4 -3 2 ! -1 E
NORMAS GENERALES PARA ESCRIBIR LAS FORMULAS = I
En la formula de un compuesto se escriben juntos los . SeCimCgathvos
simbolos de los atomos y un n2 a la derecha del simbolo en posicién subindice, que indica la cantidad Fte ? 4
que hay de ese elemento. Ej: Fe,;03, sustancia que contiene hierro y oxigeno en proporcion 2:3. R Ly
- Cuando un subindice afecta a mas de un atomo se utilizan paréntesis. Ej: Fe(OH), i a |
- Sise trata de union se escribe primero el nimero (carga) y luego el signo (“+” 0 “-”). K:r Rb % |
- Para escribir las formulas, el elemento, de los dos, que aparezca en Ultimo lugar, siguiendo el xle Cs fe ] o
camino trazado, serd el que primero se escriba. Fin Fr J U
J
NORMAS GENERALES PARA ESCRIBIR LOS NOMBRES DE LAS SUSTANCIAS: Sistemas de nomenclatura: Elementos Elementos de transicion

electropositivos
A) COMPOSICION o estequiométrica : Estd basada en la composicidn: informa sobre los dtomos
que componen la sustancia y en qué proporcién estan, proporcion que se puede indicar de dos maneras distintas:

" Mediante prefijos multiplicadores (mono, di, tri, ...). El “mono” no es necesario si no existe ambigtiedad. No se pueden eliminar letras,
no se puede decir pentodxido, si pentadxido. Fe,0j trioxido de dihierro

®  Mediante ndmeros de oxidacion, escritos entre paréntesis, en nimeros romanos, al lado del nombre del elemento, sin dejar espacio.
Cuando el elemento tiene un Unico estado de oxidacién no se indica en el nombre del compuesto. Fe;05 dxido de hierro(lll)

B) SUSTITUCION: El origen de esta nomenclatura son los hidruros no metalicos, que son nombrados como los hidrocarburos y usando los
sufijos que fueran necesarios. NH3 = azano; BHs; = borano; CH4 = metano; H,0 = oxidano. La IUPAC sigue aceptando, como no podia

ser de otro modo, los nombres de amoniaco para el NHsz y agua para el H,0.

En la medida de que el nombre describe a un compuesto de forma inequivoca, el nombre es correcto.
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NORMAS PARA NOMBRAR SUSTANCIAS E IONES SIMPLES formados por una sola clase de Férmula mediante niimero de carga
atomos. cr cloruro(1-) o cloruro

. H- hidruro(1-) o hidrro
- los metales se nombran igual que el elemento que los compone: Ag=plata - -
N> nitruro{ 3-) o nitruro

- los gases monoatémicos se nombran como el elemento: He= helio = - ——
- y s sulfuro(2-) o sulfuro
- las moléculas homonucleares: se nombran con el prefijo numeral que corresponda: o dxido(2-) u oxido
N,=dinitrégeno, O,= dioxigeno P4 = tetrafdsforo.

Férmula mediante nimero de carga
En cuanto a los IONES, atomos con carga (+): cationes) o (—): aniones. Fe* ion hierro(2+)
= —
- Los aniones se nombran con el sufijo —uro al final del nombre del dtomo del que se elimina la F"_ - hierro(3+)
Ultima vocal, salvo el del oxigeno, que se llama éxido. La carga del ion se indica con el n2 de S ion oro(1+)
e . 14
carga. Si no hay ambigiiedad puede omitirse el n2 de carga Au ion 6r0(3+)
- Los cationes se escribe el nombre del elemento con el n2 de carga entre paréntesis, SIEMPRE. 3+ 2
COMPUESTOS BINARIOS Fe

Sustancias formadas por dos tipos de dtomos distintos. Para escribir la formula, si el nombre esta en la nomenclatura ridnido ceHSY
estequiométrica los subindices coinciden con los prefijos de cantidad, pero si se utilizan n2 de oxidacidn, los subindices de éxido de hierro(lll)
cada elemento, deben calcularse.

A. Nomenclatura de composicidn: Se lee la formula de derecha a izquierda y la  Paraescribir la fiirmula de un compuesto binario,
se intercambian los n® de oxidacién o las cargas de
los elementos y se colocan como subindices del
otro elemento, simplificandose cuando sea posible.
Enla nomenclatura estequiométrica, los subindices
coinciden con los prefijos de cantidad.

proporcién entre atomos se indica:

» mediante prefijos multiplicadores: nombre de elemento de la derecha —uro (salvo el
oxigeno que se nombra como 6xido) + de + nombre del elemento de la izquierda.

» mediante el n2 de oxidacién: la misma secuencia, pero colocando al final del nombre T+ 2-
entre paréntesis y en n2 romanos el nimero de oxidacion del elemento escrito a la izquierda. O Br

[l Cuando los elementos tienen un Gnico estado de oxidacion, NO se indica en el nombre del compuesto. 7 2

[ NOVEDAD! En las combinaciones binarias del O con los dibromure de heptaoxigena

elementos del grupo 17, el O se escribe a la izquierda de la

) : h formula Prefijos multiplicadores = Nombre en dis. acuosa
formula: OCI2 dicloruro de oxigeno

HC1 cloruro de hidrogeno acido clorhidrico
E Combinaciones binarias del H: el H actia con n2 de oxidacion -1~ H2S sulfuro de hidrégeno acido sulfhhidrico
si se combina con metales y elementos de los grupos 13, 14 y HF ﬂuor'_’m de h'f’m,geno E,'cfdo ﬂuorh',drfm
H:Se seleniuro de hidrogeno Acido selenhidrico

15, mientras que si se combina con los no metales de los grupos
16 y 17 actta con n2 de oxidacién +1; en disolucién acuosa se comportan como acidos (HIDRACIDOS) y se nombran

3+ 2-
con la palabra acido + nombre del elemento terminado en —hidrico. Fe Cl

[l En las combinaciones de un metal y un no metal (sales binarias) se nombra primero el no metal acabado en —uroy
a continuacion el metal usando prefijos de cantidad o el n2 de oxidacién del metal.

Ag,S sulfuro de plata o sulfuro de diplata Cu Cl cloruro de cobre(ll) o dicloruro de cobre ncloruro dglhlerro
cloruro de hierro(lll)
B. Nomenclatura de sustitucién: Grupo 13 Grupo 14 Grupo 15 Grupo 16 Grupo 17
- BH3 borano CHsy  metano NHs azano H:0 oxidano HF fluorano
Los hidruros de los grupos 13 al 17, AlH:  alumano  SiHs  silano PH3 fosfano H:S sulfano HCl  clorano
reciben nombres especificos. GaHs galano GeH; germano AsH:  arsano H:S8e  selano HBr bromano
InH: indano SnHy estannano  SbH3 estibano H:Te telano HI yvodano
TIH:  talano PbHs plumbano BiHs bismutano H:Po polano AtH  astatano

COMPUESTOS TERNARIOS

Son compuestos que estan formados por tres atomos de distinta naturaleza, por tres elementos diferentes. En este grupo se incluyen los
HIDROXIDOS, los OXOACIDOS y las OXOSALES.

® HIDROXIDOS: compuestos iénicos formados por el anidén (OH) y un @ @
cation metilico. La estequiometria debe cumplir que el n2 de cargas (+) M O I I = M ( O H)
sea igual al de (-) = o sea n2de (OH) = carga positiva del catidn. X
Para formularlos se escribe primero el simbolo del catién y luego el del hidréxido y se colocan los subindices 3+ (=

siguiendo las indicaciones de los prefijos multiplicadores; en caso de usar el n2 de oxidacion o el de carga, se Au (OH)
colocan los grupos (OH), necesarios para que la suma de la parte positiva y la parte negativa sea cero. Si el : 3

subindice del grupo (OH) fuese 1, ni se escribe el nimero ni se escribe el paréntesis en la nomenclatura del trihidroxido de oro
numero de oxidacion pero si en la del nimero de carga. hidroxido de oro(lll)

Para nombrarlos: hidréxido + de + nombre del cation; se usan prefijos mono-,di-,tri-... para indicar la cantidad de (OH) o bien n2 de
oxidacion del otro elemento.

¢ HNOs acido nitrico
® OXOACIDOS: Tan solo vamos a introducir tres de los oxoécidos mas habituales: s  H,S0, acido sulfirico

¢ H:C0Osacido carbonico
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Actividaders

55. Formular:

Nombre

Férmula

Nombre

Férmula

sulfuro de hierro(1l)
monoxido de niquel
cloruro de cromo(ll)
difluoruro de oxigeno
seleniuro de aluminio
hidruro de estafio(1V)
oOxido de arsénico(lll)

dihidruro de bario

56. Nombrar:

Férmula Nombre
K2Se

Cco
O3
PH3
SnO2
AgClI
Pbls
Nils

57. Formular y/o nombrar las siguientes sustancias:

oxido de oro(I11)

hidruro de litio

dibromuro de pentaoxigeno
pentadxido de dinitrogeno
oxido de litio

oxido de platino(IV)
dioxido de estafio

Oxido de antimonio(l11)

Férmula | Nombre

HCI
BaO
Au20
CoTe
SO3
Osl2
ShH3

CHa

Formula Nombre Nombre Formula
Pb(OH)4 hidréxido de calcio

Li2O cloruro de aluminio
HNOs hidroxido de hierro(Il)
Ca(OH)2 acido sulfhidrico

CuH: metano

H2S04 Hidrdxido de potasio

Ptl2 estafio(4+)

HCI dicloruro de heptaoxigeno
Ni(OH)2 oxido de cinc

NHs &cido yodhidrico

H2COs3 bromuro de magnesio
CoS borano

AgH hidroxido de litio

Cr3t telururo de sodio

6con02.com
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Las reacciones quimicas

Cualquier material puede sufrir cambios de distinta indole, unos son fisicos y otros quimicos. En los primeros no se modifica la naturaleza
del material (movimientos, cambios de estado). Sin embargo en los cambios quimicos se produce tal modificacion del material, que la
composicién de éste no es la misma que al principio (oxidacién de metales, combustion de materiales). Sustancias solidas (s)

Los fenémenos quimicos, reacciones quimicas, se caracterizan por tres aspectos que los diferencian de  Sustancias liquidas (1)
los fisicos, que son: Sustancias gaseosas (g)
Sustancias disueltas en agua (ac)

L N - L.
e las sustanC|a§l|n|C|aIes se transf?rman en ?tras de dls',cmta naturale .a REACTIVOS PRODUCTOS
e En una reaccion se produce un intercambio de energia con el exterior, en

. E An =E E
forma de calor que se absorbe, o se desprende (combustiones). REACCION ~ £ DADA PARA ROMPER ENLACES - ELIBERADA ENLACES FORMADOS

e Los cambios quimicos, a diferencia de los fisicos, son dificiles de invertir. {ENERGIM %ENERGIM ENERGIA3 ([ ENERGIA4
H
Una reaccion quimica no es otra cosa que una recombinacion - ‘*' ¥ a
de atomos para formar moléculas nuevas. Hg' TS

En una ecuacidn quimica los Reactivos se escriben a la izquierda, los productos a la derecha y en medio una flecha. Segun la LEY DE
CONSERVACION DE LA MASA (La suma de las masas de los reactivos es igual a la suma de las masas de los productos) el nimero de
atomos de cada elemento debe ser el mismo antes y después de la reaccion.

Una reacciéon quimica esta AJUSTADA si en ambos miembros hay el mismo n2 de atomos de cada elemento. Para ello hay que afiadir unos
NUMEROS (coeficientes estequiométricos) delante de las formulas de los compuestos. Es una consecuencia de la conservacion de la masa.

IMPORTANTE: NO PODEMOS MODIFICAR UNA FORMULA para ajustar una ecuacion. Si se modifica una férmula ya no se tratarfa de la
misma sustancia quimica.
La parte de la Quimica que estudia los calculos
@ (g) + g) —@ ”) numéricos cuantitativos relativos a las cantidades de
las sustancias que intervienen en una reaccion
+\90 - 00

quimica es la ESTEQUIOMETRIA.

2 moléculas con dos atomos 1 molécula condos atomos 2 moléculas de agua con dos atomos o REACTIVOS =
de hidrogeno cada una de axigeno hidrdgeno v uno de oxigeno cada una mlEEV‘;%CglgﬁE 5

La masa de 4 atomos de H + Lamasa de 4 atomos de H+ S—

la masa de 2 atomos de O la masa de 2 atomos de O

CH (g)+20,(2))1> COL(g)+ 2H,0(g))

| MOLECULA l‘

Los numeros que van delante de las formulas indican la proporcion en la que
intervienen las moléculas de reactivos y productos en una reaccidon quimica.
Los cdlculos estequiométricos se hacen para conocer con precision las

cantidades de las sustancias que participan en la reaccion. REACCIONA PARA DAR
CON

M (CH4)=12+14=16 u M (0,)=16-2=32u M (CO,)=12+16-2=44 u
M (H, 0)=1-2+16=18 u

2 MOLECULAS

CHj DE O, DEH,0

1 MOLECULA DE 2 MOLECULAS
DE CO,

Y conociendo al menos la cantidad de una de las CHalg) + 2 0z(g) — €Oz (g) ot 2Hz0 (g
sustancias que intervienen en la reaccidn, 1 molécula de CHe 2 moléculas de Oz 1 molécula de CO; 2 maoléculas de Hz0
d hallar a partir de ella las cantidades de 1mol de CHa 2 moles de Oz 1mol de CO2 2 maoles de Hz0
podremos p : : 16g de CHa 64gde 0z 44g de CO2 36 g de H0

sustancia consumidas o producidas en dicha 16+ 64 = 20 44+ 36 =20

reaccion.
El carbonato de calcio solido, CaCO;, reacciona con el acido clorhidrico, HCI, ¥ se forman cloruro de calcio en disolucion,

CaClg, agua liquida, H;0, y didxido de carbono gaseoso, CO, Calcula la masa de CaCl; que se obtiene al reaccionar 23 g
de CaCO;con cantidad suficiente de HCL
DATOS. m (CaCO,) = 23 g; A, (Ca): 40,08; A, (C): 12,01; A, (0): 16,00; A, (C]): 3545, A, (H): 1,01
— Escribimos y ajustamos la ecuacion quimica: CaCOy(s) + 2 HCllaq) — CaCly(ag) + HyO(l) + CO4lg)
— Hallamos la masa molar del CaC0O; y del CaCly: M (CaCOi): 140,084+ 11201 + 3+ 16,00= 100,09 g mol-!
M (CaCly): 1-40,08+2-3545=110,98 g-mol

— Calculamos la cantidad de la sustancia conocida: 23 g Ca€0; - mlu T:;l CaC0s__ _ 9,23mol caco,
= .09 g Cad,

Determinamos la cantidad de CaCl; que se obtiene a partir de la relacion molar entre el CaC0O; y el CaCly:
0,23 molCa€0; - oLl _ 4 23 mol cacl,
et 1 molCatU;

— Transformamos la cantidad de CaCl, a masa: 0,23 malCaCT; - e s

—_— = 2R.5 g CaC
1 mol.CeCT; —
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Actividaders

58. icudles son las caracteristicas de un cambio quimico?

Indica si los siguientes procesos son fisicos o quimicos:

P Un iman que atrae un trozo de hierro __
P Fabricacidn de un yogur
P> Fusion de estafio en la soldadura

P oxidacion de un clavo a la intemperie

59. Ajusta las siguientes reacciones quimicas:
> BaCl, (ac) + H,S04 (ac) — BaSO, (ac) + HCl (ac)
» PbO (s) +C(s) = CO;(g) + Pb(s)
P> KClO3(s) = KCI(s)+ O, (g)

60. Aplica la ley de conservacion de la masa para
completar la siguiente tabla:

61. Enla combustién del propano: C;Hg+ O, —» CO,

a) Ajusta la ecuacion.

P Dilatacion de una barra de hierro
» Combustion del butano en una estufa

P Explosidn de la gasolina en los motores de los coches
P> Hinchar un neumatico

P> CyHy (g)+ O2(g) = COi(g) + H20(g)
> CO(g)+0,(g) — COz(g)

P K(s) + H,O(l) > KOH (ac) + H, (g)

Ca +2 H,0 — Ca(OH), + H,

MaSA TOTAL DE REACTIVOS MASA TOTAL DE PRODUCTOS
94,91 g
masa de Ca masa de H,O masa de Ca(OH), masa de H,
50 g 2,509
+ H,0

b) Halla la cantidad de CO; que se obtendria a partir de 220 g de propano
c) équé cantidad de oxigeno se necesitaria para que reaccionen los 220 g de propano?

Masas atémicas (u): C=12; H=1; O=16.

62. El magnesio se combina con el 4cido clorhidrico segtn:

Mg + HCI — MgCl, + H,

a) Ajusta la reaccion y calcula cuantos gramos de acido reaccionan con 6 g de Mg.
b) Hallala masa de H, y de cloruro de magnesio que se obtiene. masas atomicas (u) Mg= 24 ; H=1; Cl=35,5

6con02.com

21



El movimiento

El movimiento se caracteriza por un cambio de posicion de un cuerpo a lo largo del tiempo, respecto a un punto elegido para describirlo
que consideramos fijo (punto de referencia).

" . Dependiendo de cémo se mueva el cuerpo necesitaremos una o dos direcciones,
Movimientos (seqg(n trayectoria) Circulares . (. ) )
para localizar el mévil en cada instante. Si un cuerpo se mueve en el plano se
‘_ necesitan dos ejes de coordenadas para determinar su posicion:
- Parabélicos

Rectilineos Curvilineos
Elipticos El desplazamiento (Ax) es la longitud del

segmento que une las posiciones inicial y final
del movimiento de un cuerpo y el espacio
recorrido (As) es la longitud de la trayectoria
que ha seguido el movil, desde su posicion inicial a la posicion final.

Otros

La velocidad es la magnitud que mide la rapidez con que un moévil cambia de posicidn.
La velocidad instantanea es la que posee un mévil en un momento concreto y la velocidad media, es el promedio de todas As
At

las velocidades instantaneas y se halla haciendo el cociente entre la distancia recorrida por el movil y el tiempo empleado
en recorrerla. S.I (m/s)

La aceleracién mide el ritmo al que varfa la velocidad; es el cociente entre la variaciéon de velocidad (Av) y = av - Y —V¥o
el tiempo empleado. (S.I: m/s?) At -ty

A

IMRUA P

 CE—— L3 v, x

vimfs) Grificava

1
‘l T X=Xg+Vg-t+—-a-t2
Cambio de 2

S0 100 150 tis) ™1 .
Velocidad Grifica x-1

x{m) Grafica x-t x{m)

Trayectoria
Linea Recta

'
LA Vel

Velocidad
Constante

——— ) az0

Constante
Aceleracion 1 2z 31 4 5 1

-

50 100 150 200 t(s)

vimis) Grifica v-t
4

Av v—vy
Criterio de signos para e e s
la posicién y la velocidad At t-t,

= w
B
L
=

Criterio de signos
para la aceleracion

Actividades

63. Transformar a unidades del S.I las velocidades que se indican:

MRUA w=0
= 2 i}
a) coche de férmula 1: 0,38 Km/s 8= 2ehs s
V=Vvg—g-t o

b) avion supersonico de la NASA: 14000 Km/h 1 y
el S RE N

c) abeja: 30 dam/min
‘.‘.

ll—%— E
5
SALIDA LLEGADA

. . . Tk
64. Calcula el desplazamiento y el espacio recorrido por un velero que navega 2 Km al este, o

luego 3,5 Km al sureste y después 2,5 Km al norte. 25km
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65. El coche de la figura se desplaza por una carretera '@'H:\
desde la posicidn x, a x1, luego a x, y finaliza el trayecto : e
. . . . Hy=0m xg = 100 ™ o= B00m X (m)
en x3. Halla el desplazamiento y la distancia recorrida. Ham 1001

66. Halla, en m/s, la velocidad de una hormiga que recorre en 180 min la misma distancia que un hombre caminando a 5 Km/h durante 6
min.

67. A las 8h 30 min el AVE Madrid- Sevilla sale de la estacion de Atocha, a 345 Km de Cérdoba, moviéndose a una velocidad de 50 m/s.
Determina qué distancia recorrera en los siguientes 15 min y la hora de llegada a la estacion de Cordoba Central

68. Un tren de mercancias viaja a 90 Km/h. Calcula el espacio que recorre en un
cuarto de hora. Elabora una tabla y representa graficamente la posicién frente
al tiempo. .

69. Un chico va a la librerfa, que esta a 1,2 Km de su casa, a comprar y vuelve por el mismo camino. Si tarda 15 min en la ida y 20 min en
la vuelta, écuanto tardd en comprar si la rapidez media total ha sido de 1 m/s?

70. Un radar de carretera, para comprobar la velocidad a la que circulan los vehiculos, limitada a 120
Km/h, toma dos imagenes separadas por 100 m y mide el tiempo entre ambas, resultando que
un coche ha tardado 2,5 s en recorrer la distancia entre las sefiales. Demuestra si el coche circula
dentro de los limites de circulacién vial.
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- T .. o . x(m) 30
71. A partir de la grafica posicién-tiempo para el movimiento de un coche, indica tipo de

movimiento, velocidad media en cada tramo y en todo el trayecto.

72. Desde Madrid y Valencia, distantes 350 Km, parten al mismo tiempo dos coches, con ﬂ _7‘_
d’*!..“;‘_s

velocidades de 60 y 80 Km/h respectivamente y se dirigen uno al encuentro del otro. écudnto
’ ! P ’ ¢ ‘ s 350 km b

tiempo tardardn en cruzarse y en qué punto se encontraran si ambos llevan m.r.u?

73. Halla la aceleracién de:
a) un coche circula a 54 Km/h y se detiene en 3 s por la accion de los frenos.
b) Una moto que va a 72 Km/h y alcanza al cabo de 1/3 de minuto, los 90 Km/h.

74. Un movil lleva una velocidad de 8 cm/s y recorre una trayectoria recta con una aceleracién de 2 cm/s2. équé tiempo tarda en

recorrer 2,10 m?

75. A partir del diagrama v-t para el movimiento de un coche eléctrico, halla la "™ #

aceleracion y el espacio recorrido en cada tramo. =

76. Desde la copa de un arbol, a 45 m de altura, un pajaro hace que caiga una pifia. Determina:
a) Qué tiempo tarda en llegar al suelo.
b) La velocidad de llegada al suelo.

24
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L.as fuerzas

Fuerza es toda accion capaz de alterar el estado de reposo o de movi-
miento de los cuerpos o de producir en ellos alguna deformacion.

TIPOS DE FUERZAS EN LA NATURALEZA.

>

— Médulo. Valor numérico absoluto de la intensidad de la fuerza it
EI.EIIIEI'ITOS Direccién
H lafuerzaesun | — Direccion. Recta que contiene el vector fuerza. Punto de
or, — Sentido. Indicado por la punta de |a flecha del vector. aplicacion
— Punto de aplicacién, O. Punto sobre el cual se aplica la fuerza.
Modulo
~
% F=3N F=5N F=6N F=2N
| EQUIUBRIO — | Pz
fuerza resultante L
Resultante Fl., = ﬂ + Ff Rps-uimnte Fhon=|F -
5i 3F =1
REFORMACION
Ley de Hooke Esel
l fundamento del
: =, Dinamémetro:
EFECTOS L-d-ronn-cun qanfmun - h Ol a2 e o o mento para
RE WAS - m.-"hmm F=K-AM=K-(I-ly medir la intensidad
FUERZAS de las fuerzas
1kp=98N .
CAMBIOS EN EL La dinamica es la rama de la fisica
ESTADRDO DE —— P que estudia la relacién entre las fuerzas

Fuerza de rozamiento:

las leyes que rigen la dinamica.
LEYES DE NEWTON

Primera ley de Newton

constanie

Un cuerpo permanece en su estado de reposo o de movimiento rectilineo

oY=

aparece cuando dos ) F=_F uniforme (MRU) si no 'B.C‘ll:la ninguna fuerza sobre él, o bien, si la resultante
superficies entran en 1 : : de las fuerzas que actuan es nula.
contacto y se opone al BF=0  (cuerpoen equilibrio) Segunda ley de Newton
movimiento entre .
b — T 3 Si sobre un cuerpo actia una fuerza resultante, este adquiere una acele-
ambas. —_t. 5 F = md racién directamente proporcional a la fuerza aplicada, donde la masa del
> Fuerza gravitatoria, any cuerpo, m, es la constante de proporcionalidad.

|

Todos los cuerpos que estdan sobre la superficie terrestre

como la fuerza con la
que la Tierra atrae a los
cuerpos situados a su
alrededor.

Fuerza eléctrica, que se
manifiesta entre cargas
eléctricas.

F=m-a
De modo que:

— Feslafuerzaresultante, N.  — meslamasa kg.  — aesla aceleracidn, m/s?

Tercera ley de Newton

Fa sctwe n Fitan = =Fouse Si un cuerpo ejerce una fuerza, que llamamos accién, sobre otro cuer-
po, este, a su vez, ejerce sobre el primero otra fuerza, gque denominamos
reaccion, con el mismo médulo y la misma direccién, pero de sentido

contrario.

Fuerza magnética, como la que ejerce un imdn sobre los

objetos de hierro.

Fuerza nuclear que mantiene unidos a los protones y
los neutrones en el interior del nucleo atomico.

P es el peso (N).
m es lamasa del cuerpo (kg).

g es la aceleracion de la gravedad, que a pequefas distancias
de la superficie terestre tiena un valor constante de 9,8 m/s2.

P:m.g

estdn sometidos a una fuerza de atraccion, que ejerce la

Tierra sobre ellos. Se denomina PESO de un cuerpo a la fuerza de atraccidn gravitatoria que la tierra ejerce sobre él; se mide en newtons
(N) y es directamente proporcional a la masa del cuerpo (m) y a la aceleracidn de la gravedad (g). Se dirige siempre verticalmente hacia el
centro de la Tierra.

Luna

No confundas MASA y PESO, la masa es la cantidad de materia que
posee un cuerpo, es constante, se mide con una balanza y se
expresa en el S.I. en Kg, mientras que el PESO es una fuerza, es
variable puesto que depende del valor de g, se mide con un
dinamometroy en el S.I. se expresa en N.
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Actividaders

77. équé son las fuerzas y qué efectos pueden producir sobre los cuerpos?

78. Un muelle mide 8 cm y al tirar de él con una fuerza de 2 N se observa que mide 90 mm. Calcula:

a) Elvalor de la constante eldstica del muelle.
b) La longitud del muelle si la fuerza que se aplica es de 6 N.

79. Contesta razonadamente a las siguientes preguntas:
a) équé es lainercia?

\

rLa fuerza resultante de dos
fuerzas perpendiculares se ob-
tiene aplicando el teorema de
Pitdgaras:
Foua® = FE + F} =

— Fraw = \."lFlE +F#

Esta operacién nos sirve tanto
para la composicion de fuerzas

como para su descomposicion.
5 J

b) ¢qué fuerza neta actla sobre un coche que se mueve por un tramo recto de una autopista, con una velocidad constante de 100

Km/h?

c) éQué caracteristicas tienen las fuerzas de accién reaccién?

80

fuerza de 10 N, determina si serdn capaces de arrastrarla cuando:
a) Tiren de las cuerdas en la misma direccién y sentido.
b) Tiren de las cuerdas en direcciones perpendiculares.

81. Se ejercen dos fuerzas F1= 15 Ny F,= 30 N sobre un cuerpo de 2500 g de
masa que descansa sobre una superficie horizontal. Calcula el médulo, la
direccion de la fuerza neta que actla sobre el cuerpo vy la aceleracién que
adquiere en los siguientes casos:
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Dos nifios tiran de dos cuerdas atadas a una caja con una fuerza de 8 N cada uno. Si para arrastrar la caja es necesario ejercer una

b)
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82. Halla la resultante de los siguientes sistemas de fuerzas. a) Fi=130 . Fy=80 N

Y

b) Fy=40H F;=556N

Y

83. éQué aceleracidn adquiere un patinador de 50 Kg de masa al aplicarle una fuerza de 150 N? ¢en qué ley te basas para realizar este
calculo? Enunciala.

84. Una moto de 150 Kg de masa parte del reposo y en 2 segundos alcanza una velocidad de
@
E

A = U =72 Km'h
72 Km/h. Halla: L v=0 & 2
a) La aceleracién de la moto. E10) L LG '
- 9
b) La fuerza con la que arranca el motor. ¢ =0 : 2.

c) La velocidad de la moto 5 segundos después de haber arrancado

85. El conductor de un coche de 1200 Kg que circula a 90 Km/h, ve de repente una vaca estacionada en la carretera, reacciona de forma
inmediata y frena bruscamente consiguiendo detenerse en 10 segundos sin atropellar al animal.

Halla: v/

a) La aceleracion ‘-'i'i .

b) La distancia que recorre desde que empieza a frenar hasta que se para. -~ ;-j ,?,:H;\'
p- ~’ L | ..\ [

)
)
c) La fuerza neta que actua sobre el coche.
d) Cuando el coche frena bruscamente ¢Hacia donde se moverian los pasajeros y por qué?

86. a) Un chico tiene una masa de 60 Kg y pesa en Marte 222 N écual es la aceleracién de la gravedad en Marte?
b) ¢cudnto pesaria en la luna (g= 1,6 m/s?), un ladrillo que en la Tierra pesa 20 N? évariaria su masa?
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